
常识·每日一测第 2 天 

1.B【解析】佛教与基督教、伊斯兰教并称为世界三大宗教，创始人是乔达摩·悉达多，

又称“释迦牟尼”。佛教于西汉末年经丝绸之路传入中国，其塑像和壁画有着丰富的艺术价值，

是宝贵的文化遗产。佛教徒注重潜心修炼，所以佛寺一般建在深山之中，景色清幽，现多为

旅游胜地。①②③④说法均正确，故本题选 B。 

2.A【解析】梨园原是皇帝禁苑中的果木园圃。相传唐玄宗开元年间，他将梨园作为教

习歌舞的地方，且在这里培养出了大批优秀的音乐舞蹈表演人才，在历史上产生了深远的影

响。因此，后世的戏曲班社常以“梨园”为其代称，戏曲艺人称“梨园弟子”。“杏坛”是孔子讲

学的地方。孔子收弟子三千，授六艺之学就在“杏坛”。后来慢慢演变成了与教育、教学有关

的词。提起“杏林”，这里有一段典故。据晋人葛洪《神仙传•董奉》里说，有一个人叫董奉，

平时他不种田，专门给人看病。但是，他从来不收病人的钱，却有一个要求：病重的好了以

后种五棵杏树，病轻的好了以后种一棵杏树。几年后，这些杏树都结果了。于是，董奉又对

人们说，如果谁要买杏的话，不要钱，只要用谷子换。这样，董奉又有了许多的谷子。他用

这些谷子接济穷人和过路者旅资不够的人。后来，人们就用“杏林”来形容董奉为民谋利益的

事。再以后，人们又将“杏林”引申为“杏林春暖”，“誉满杏林”等，但都是指那些医道非凡或

医德高尚的人。因此本题选择 A 选项。 

3.C【解析】A 选项说法正确，“希腊三贤”即苏格拉底、柏拉图、亚里士多德，苏格拉

底是柏拉图的师父，柏拉图是亚里士多德的师父。他们三人在古希腊文学、艺术、哲学领域

做出的非凡贡献至今影响着世界范围内的文学艺术发展方向。B 选项说法正确，颜回（前

521 年－前 491 年），字子渊，一作颜渊，又称颜子，孔庙大成殿四配之首——人称复圣，

鲁国人，是孔子最得意的学生，孔子七十二门徒之首，孔门十哲德行科的高材生，是孔门弟

子中德行修为最高者，所以得到特别的尊重。相传曾子是孔子七十二贤中唯一出书的一位。

C 选项说法错误，荀子是儒家的代表人物，其弟子韩非子是法家学派的代表人物。D 选项说

法正确，康有为、梁启超都是“公车上书”的发起人。本题是选非题，故本题选择 C。 

4.C【解析】A 选项，长平之战，是秦国名将白起率军在长平一带同赵国的军队发生的

战争。其间，赵王弃用名将廉颇，而起用纸上谈兵的赵括代替廉颇，最终导致战争的失败。 

B 选项，巨鹿之战，是项羽率领数万楚军同秦名将章邯、王离所率秦军主力在巨鹿进行的一

场重大决战性战役，项羽率领数万楚军破釜沉舟大败秦军。 D 选项，淝水之战，是东晋时

期北方的统一政权前秦向南方东晋发起的侵略吞并的一系列战役中的决定性战役，拥有绝对



优势的前秦败给了东晋，其间，苻坚看到八公山上的草木以为是敌人的兵力。 C 选项，投

鞭断流，东晋初年前秦的势力日趋强大，苻坚即位后一心想消灭东晋统一全国，他在朝会上

就亲征问题听取大臣们的意见。秘书监朱彤坚决支持，而左仆射权翼说晋有长江天险，不能

进攻。苻坚说我们百万雄师把马鞭投到长江里就可以把长江断流。赤壁之战是三国形成时期，

孙权、刘备联军于建安十三年在长江赤壁一带大破曹军，奠定三国鼎立基础的著名战役。两

者对应错误，故本题选择 C。  

5.C【解析】A 选项说法正确，三藩之乱，是中国历史上清朝初期，三个藩镇王（平西

王吴三桂、平南王尚可喜、靖南王耿精忠）发起的叛乱事件。1673 年（康熙十二年）春，

康熙皇帝作出撤藩的决定。吴三桂首先于这年 11 月杀云南巡抚朱国治，自称天下都招讨兵

马大元帅，提出“兴明讨虏”，将矛头指向朝廷。吴三桂军由云、贵而开进湖南，几乎占据湖

南全省。进而占据四川，四川官员纷纷投降。福建、广东、广西、陕西、湖北、河南等地都

有藩王或将领响应。B 选项说法正确，七国之乱又称作七王之乱，是指公元前 154 年 1 月

17 日，即是西汉初期汉景帝 3 年发生的一次叛乱。叛乱原因是以吴王刘濞为中心的七个刘

姓宗室诸侯不满国家削减他们的权力，参与叛乱的共有七个诸侯国，所以叫做“七国之乱”。

由窦婴、周亚夫所平定。C 选项说法错误，西晋年间司马氏同姓王之间为争夺中央政权而爆

发的混战，前后历时 16 年，我国历史上空前的大内讧，并引发了亡国和近 300 年的动乱。

其最终结局是东海王司马越夺取大权。对统治造成了严重破坏，被认为是导致西晋灭亡的原

因之一。这场动乱从宫廷内权力斗争开始，而后引发战争，祸及社会，造成了较大的破坏，

也加剧了西晋的统治危机，成为西晋迅速灭亡的重要因素。之后的中国进入五胡十六国时期。

西晋皇族中参与这场动乱的王不只八个，但八王为主要参与者，且《晋书》将八王汇为一列

传，故史称“八王之乱”。D 选项说法正确，安史之乱是中国唐代所发生的一场政治叛乱，是

由安禄山与史思明向统治者发动，同中央争夺统治权的内战， 也是唐朝由盛而衰的转折点。

由于发起叛乱者以安禄山与史思明为主，故称安史之乱，又因其爆发于唐玄宗天宝年间，也

称天宝之乱。安史之乱从公元 755 年 12 月 16 日爆发，至公元 763 年 2 月 17 日平息，历时

七年零二个月，后被郭子仪乱事平定。故本题选择 C。 

6.B【解析】露水能滋润土壤起到帮助植物生长的作用，有利于田庄的作物对已积累的

有机物进行转化和运输，对农作物的生长是有利的。B 项表述有误，故选择 B 项。霾是由

空气中的灰尘、硫酸、硝酸、有机碳氢化合物等粒子组成的，能使大气浑浊，视野模糊并导

致能见度恶化。A 项表述正确，硫酸、灰尘等离子多呈黄色或橙灰色，吸入后对人体有害。

云、雾主要是空气中的水蒸气遇冷凝聚成小水滴而形成的，C 项表述正确。彩虹是阳光穿过



空气中的小水滴发生折射而产生的，若光线在水滴内进行了两次反射，便会产生第二道彩虹，

D 项表述正确。 

7.A【解析】A 选项，铅笔芯的主要成分都是石墨，所以 A 错误。B 选项，香烟中的微

量重金属包括砷、镉和铅。所以 B 正确。C 选项，铅体内蓄积，自己无法排出，也不会分

解。铅进入体内后，危害人体八大系统，尤其是脑部神经中枢系统。它能给人带来记忆力下

降，智力减退，学习困难，脾气爆燥等一些严重的影响。所以 C 正确。D 选项，汽车多年

来一直使用的含铅汽油(含有四乙基铅添加剂)，在车用汽油中加入一定量的四乙基铅，对提

高车用汽油的辛烷值，改善车用汽油的抗爆性，能起到一定作用。所以 D 正确。综上，本

题选 A。 

8.B【解析】化石燃料是指煤炭、石油、天然气等这些埋藏在地下和海洋下的不能再生

的燃料资源。化石燃料中按埋藏的能量的数量的顺序分有煤炭类、石油、油页岩、天燃气、

油砂以及海下的可燃冰等。化石燃料（fossil fuel）潜在着能源短缺的危机，特别是从石油提

炼出来的汽油，是引致全球石油危机的一个原因。沼气，是各种有机物质，在隔绝空气（还

原条件），并在适宜的温度、PH 值下，经过微生物的发酵作用产生的一种可燃烧气体。沼气

属于二次能源，并且是可再生能源。所以 B 选项的表述错误。故本题答案为 B 项。 

9.A【解析】本题考查货币的职能。60 万元是房子的价格，体现的是是价值尺度的职能，

首付 16 万元是买房子付的现款，体现的是流通手段，利息 10 万元是分期付给银行的，体现

了支付手段，故选 A。 

10.B【解析】价格变动对生活必需品的需求量影响较小，对高档消费品的需求量影响较

大。价格变动对 A 项中的食用油、禽蛋的消费影响较小，对电视机的消费影响较大。价格

变动对 B 项中的蔬菜、米面、日用调味品的消费影响较小。价格变动对 C 项中的液化气的

消费影响较小，对金银首饰、家用摄像机的消费影响较大。价格变动对 D 项中的海鲜产品

的消费影响较小，对电脑、轿车的消费影响较大。故选 B。 

11.A【解析】中国古代伟大的思想家和教育家孔子创办私学，而非孟子。 

12.D【解析】“一带一路”贯穿亚欧非大陆，一头是活跃的东亚经济圈，一头是发达的欧

洲经济圈，中间广大腹地国家经济发展潜力巨大。丝绸之路经济带重点畅通中国经中亚、俄

罗斯至欧洲（波罗的海）；中国经中亚、西亚至波斯湾、地中海；中国至东南亚、南亚、印

度洋。AB 两项正确。21 世纪海上丝绸之路重点方向是从中国沿海港口过南海到印度洋，延

伸至欧洲；从中国沿海港口过南海到南太平洋，C 项正确；D 项错误，海上丝绸之路没有到

达南美洲巴西，一带一路沿线国家也没有南美国家。因此本题选 D。 



13.C【解析】党的十九届三中全会审议通过了《中共中央关于深化党和国家机构改革的

决定》和《深化党和国家机构改革方案》，这是以习近平同志为核心的党中央站在党和国家

事业发展全局，适应新时代中国特色社会主义发展要求作出的重大决策部署，是着眼实现全

面深化改革总目标的重大制度安排，是推进国家治理体系和治理能力现代化的一场深刻变革，

对于提高党的执政能力和领导水平，广泛调动各方面积极性、主动性、创造性，有效治理国

家和社会，推动党和国家事业发展，都具有重大意义，也必将发挥重要作用。 

14.D【解析】海鲜中的腥味物质多为碱性，柠檬汁中含酸性物质，可用来中和海鲜中的

腥味物质，以起到去腥的作用。胃痛可能有若干因素，但大多数是由胃酸反流引起的，而小

苏打呈弱碱性，因此可以服用小苏打以中和胃酸，起到减轻胃痛的作用。蜂毒主要含有蚁酸，

因此可以用呈碱性的氨水涂抹伤口以中和蚁酸，进而达到减轻疼痛的作用。A、B、C 三项

都是利用的中和作用。D 项，氮、磷是水藻生长的营养物质，利用水藻可以吸收水中的氮、

磷。故本题选 D。 

15.D【解析】A 项“月有阴晴圆缺”反映了月相的周期性变化；B 项“冬去春来”反映了四

季更替；C 项“麻姑沧海”即沧海桑田的变化，这是地壳运动的结果；D 项“城市尚余三伏热，

秋光先到野人家”说的是城市的热岛效应，而非温室效应，因此本题选 D。 

16.C【解析】《史记》是司马迁编纂的叙事历史著作。本题考察历史常识。编纂即编辑，

但《史记》是司马迁撰写的中国第一部纪传体通史。纪传体史书的突出特点是以大量人物传

记为中心内容。C 选项错误，其它三项正确。因此，本题选择 C 选项。 

17.B【解析】“非物质文化遗产”指被各群体、团体、有时为个人所视为其文化遗产的各

种实践、表演、表现形式、知识体系和技能及其有关的工具、实物、工艺品和文化场所。各

个群体和团体随着其所处环境、与自然界的相互关系和历史条件的不断变化使这种代代相传

的非物质文化遗产得到创新，同时使他们自己具有一种认同感和历史感，从而促进了文化多

样性和激发人类的创造力，而针灸和刺绣都有悠久的历史，但大连的服装节没有。因此本题

选 B。 

18.D【解析】《四时田园杂兴》是南宋诗人范成大写的。这首诗写于初夏江南的田园景

色。其中一首诗用梅子、杏子、麦花、菜花，写出了夏季南方农村景物的特点，有花有果，

有色有形。最后一句以静中有动，显得更静，蜓飞蝶舞，以动衬静。梅子金黄杏子肥，麦花

雪白菜花稀。日长篱落无人过，惟有蜻蜓蛱蝶飞。A、B、C 选项诗句说的都是春季，所以

选择 D 选项。 

19.B【解析】“格物、致知、诚意、正心修身、齐家、治国、平天下。”是中国古代儒家



思想中的一个重要概念，源于《礼记》。 

20.D【解析】A 项错误，月食只在望（农历十五或十六）出现，日食只在朔（农历初一）

出现。B 项错误，由于月亮在地影中由西向东运动，因此与日食相反，月食总是从月轮的东

边缘开始，在西边缘结束。C 项错误，月全食的过程依次为初亏、食既、食甚、生光、复圆

五个阶段。D 项正确，月球整个都进入地球本影区时，就会发生月全食；但如果只是一部分

进入本影，则只会发生月偏食。 

 


